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9 圆锥曲线 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.4) 已知双曲线的离心率为 2，焦点是 ( 4 0) ， ， (4 , 0) ，则双曲线方程为(      ) 

A．
2 2

1
4 12

x y
      B．

2 2

1
12 4

x y
        C．

2 2

1
10 6

x y
        D．

2 2

1
6 10

x y
   

2.(2007.I.11) 抛物线 2 4y x 的焦点为 F ，准线为 l ，经过F 且斜率为 3 的直线与抛物线在 x 轴

上方的部分相交于点 A， AK l⊥ ，垂足为K ，则 AKF△ 的面积是           (      )  

A．4     B．3 3    C．4 3    D．8 

3.(2007.I.21) 已知椭圆
2 2

1
3 2

x y
  的左、右焦点分别为 1F ， 2F ．过 1F 的直线交椭圆于B D， 两

点，过 2F 的直线交椭圆于 A C， 两点，且 AC BD ，垂足为 P ． 

（Ⅰ）设 P 点的坐标为 0 0( )x y， ，证明：
2 2

0 0 1
3 2

x y
  ； 

（Ⅱ）求四边形 ABCD的面积的最小值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.(2007.II.11) 设 1 2F F， 分别是双曲线
2 2

2 2

x y

a b
 的左、右焦点，若双曲线上存在点 A，使

1 2 90F AF  且 1 23AF AF ，则双曲线的离心率为                      (      ) 

A．
5

2
        B．

10

2
          C．

15

2
         D． 5  

5.(2007.II.12) 设F 为抛物线 2 4y x 的焦点， A B C， ， 为该抛物线上三点，若

FA FB FC   0，则 FA FB FC                                   (      ) 

A．9        B．6           C．4          D．3 

6.(2008.I.14) 已知抛物线 2 1y ax  的焦点是坐标原点，则以抛物线与两坐标轴的三个交点为

顶点的三角形面积为            ． 
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7.(2008.I.15) 在 ABC△ 中， AB BC ，
7

cos
18

B   ．若以 A B， 为焦点的椭圆经过点C ，则

该椭圆的离心率 e             ． 

8.(2008.I.21) 双曲线的中心为原点O，焦点在 x 轴上，两条渐近线分别为
1 2l l， ，经过右焦点F

垂直于
1l 的直线分别交

1 2l l， 于 A B， 两点．已知 OA AB OB、 、 成等差数列，且BF 与FA同向． 

（Ⅰ）求双曲线的离心率； 

（Ⅱ）设 AB 被双曲线所截得的线段的长为 4，求双曲线的方程． 

 

 

 

 

 

 

9.(2008.II.9) 设 1a  ，则双曲线
2 2

2 2
1

( 1)

x y

a a
 


的离心率 e的取值范围是    (      ) 

A． ( 2 2)，        B． ( 2 5)，       C． (2 5)，         D． (2 5)，  

10.(2008.II.15) 已知F 是抛物线 2 4C y x： 的焦点，过 F 且斜率为 1 的直线交C 于 A B， 两

点．设 FA FB ，则 FA 与 FB 的比值等于        ． 

11.(2008.II.21) 设椭圆中心在坐标原点， (2 0) (01)A B，， ，是它的两个顶点，直线 )0(  kkxy 与

AB 相交于点 D，与椭圆相交于 E、F 两点． 

（Ⅰ）若 6ED DF ，求 k 的值； 

（Ⅱ）求四边形 AEBF 面积的最大值． 

 

 

 

 

 

 

 

12.(2009.I.4) 设双曲线
2 2

2 2
1

x y

a b
  （a＞0,b＞0）的渐近线与抛物线 y=x

2 
+1 相切，则该双曲线

的离心率等于                                                       (      ) 

A. 3               B. 2                 C. 5               D. 6  
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13.(2009.I.12) 已知椭圆
2

2: 1
2

x
C y  的右焦点为 F ,右准线为 l ，点 A l ，线段 AF 交C 于点

B ，若 3FA FB ,则 | |AF =                                            (      ) 

A. 2               B.  2               C. 3               D. 3 

14.(2009.I.21) 如图，已知抛物线 2:E y x 与圆

2 2 2: ( 4) ( 0)M x y r r    相交于 A、B 、C 、D四个点。 

（I）求 r 得取值范围； 

（II）当四边形 ABCD的面积最大时，求对角线 AC 、BD的交

点 P 坐标.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.(2009.II.9) 已知直线   2 0y k x k   与抛物线 2: 8C y x 相交于 A B、 两点，F 为C 的焦

点，若 | | 2 | |FA FB ，则 k                                            (      ) 

A. 
1

3
               B.

2

3
               C. 

2

3
               D. 

2 2

3
 

16.(2009.II.11) 已知双曲线  
2 2

2 2
1 0, 0

x y
C a b

a b
   ： 的右焦点为F ,过F 且斜率为 3 的直线

交C 于 A B、 两点，若 4AF FB ,则C 的离心率为                        (      ) 

A．
6

5
               B. 

7

5
               C. 

5

8
               D. 

9

5
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17.(2009.II.21) 已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
C a b

a b
    的离心率为

3

3
，过右焦点 F 的直线 l 与C 相

交于 A、 B 两点，当 l 的斜率为 1 时，坐标原点O到 l 的距离为
2

2
 w.w.w.k.s .5.u.c.o.m            

（I）求 a，b 的值； 

（II）C 上是否存在点 P，使得当 l 绕 F 转到某一位置时，有OP OA OB  成立？ 

若存在，求出所有的 P 的坐标与 l 的方程；若不存在，说明理由。 

 

 

 

 

 

 

 

 

18.(2010.I.9) 已知 1F 、 2F 为双曲线 C: 2 2 1x y  的左、右焦点，点 p 在 C 上，∠ 1F p 2F = 060 ，

则 P 到 x 轴的距离为                                                 (      ) 

A.  
3

2
            B. 

6

2
              C.  3               D.  6  

19.(2010.I.16) 已知F是椭圆C 的一个焦点，B是短轴的一个端点，线段BF的延长线交C 于点

D ，且BF 2FD ，则C 的离心率为               . 

20.(2010.I.21) 己知斜率为 1 的直线 l 与双曲线 C：  
2 2

2 2
1 0 0

x y
a b

a b
  ＞ ， ＞ 相交于 B、D 两点，

且 BD 的中点为  1,3M ．  

（Ⅰ）求 C 的离心率； 

（Ⅱ）设 C 的右顶点为 A，右焦点为 F， 17DF BF  ，证明：过 A、B、D 三点的圆与 x 轴

相切．  
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21.(2011.I.7) 设直线 L 过双曲线 C 的一个焦点，且与 C 的一条对称轴垂直，L 与 C 交于 A ,B

两点， AB 为 C 的实轴长的 2 倍，则 C 的离心率为                      (      ) 

A. 2              B. 3                C. 2                 D. 3 

22.(2011.I.14) 在平面直角坐标系 xOy中，椭圆C 的中心为原点，焦点
1 2,F F 在 x 轴上，离心率

为
2

2
。过

1F 的直线 L 交 C 于 ,A B两点，且 2ABF 的周长为 16，那么C 的方程为      .  

23.(2011.I.20) 在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 A(0,-1)，B 点在直线 y = -3 上，M 点满足

/ /MB OA， MA AB MB BA   ，M 点的轨迹为曲线 C。 

（Ⅰ）求 C 的方程； 

（Ⅱ）P 为 C 上的动点，l 为 C 在 P 点处得切线，求 O 点到 l 距离的最小值。 

 

 

 

 

 

 

24.(2011.II.10) 已知抛物线 C： 2 4y x 的焦点为 F ，直线 2 4y x  与C 交于 A，B 两点．则

cos AFB                                                          (      ) 

A. 
4

5
               B. 

3

5
               C. 

3

5
               D. 

4

5
  

25.(2011.II.15) 已知 1F 、 2F 分别为双曲线C : 
2 2

1
9 27

x y
  的左、右焦点，点 A C ，点M 的坐

标为(2，0)， AM 为 1 2F AF 的平分线．则 2| |AF          . 

26.(2011.II.21) 已知O为坐标原点，F 为椭圆C ：
2

2 1
2

y
x   在 y 轴正半轴上的焦点，过F 且

斜率为 2 的直线 l 与C 交与 A、B 两点，点P 满足 0OA OB OP   . 

(I)证明：点P 在C 上； 

(II)设点P 关于点O的对称点为Q，证明： A、 P 、 B 、Q四点在同一圆上. 
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27.(2012.I.4) 设
1 2F F 是椭圆

2 2

2 2
: 1( 0)

x y
E a b

a b
    的左、右焦点， P 为直线

3

2

a
x  上一点，


2 1F PF 是底角为30 的等腰三角形，则 E 的离心率为                     (      ) 

( )A
1

2
              ( )B  

2

3
              ( )C




               ( )D




 

28.(2012.I.8) 等轴双曲线C 的中心在原点，焦点在 x 轴上，C 与抛物线 xy 162  的准线交于

,A B两点， 4 3AB  ；则C 的实轴长为                               (      ) 

 ( )A 2             ( )B  2 2            ( )C              ( )D   

29.(2012.I.20) 设抛物线 2: 2 ( 0)C x py p  的焦点为F ，准线为 l ， A C ，已知以F 为圆心， 

FA为半径的圆 F 交 l 于 ,B D两点；（lbyl fx） 

（1）若 090BFD ， ABD 的面积为 24 ；求 p 的值及圆 F 的方程； 

（2）若 , ,A B F 三点在同一直线m 上，直线n与m 平行，且 n与C 只有一个公共点，求坐标原

点到 ,m n距离的比值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.(2012.II.3) 椭圆的中心在原点，焦距为 4，一条准线为 4x   ，则该椭圆的方程为(     ) 

A．
2 2

1
16 12

x y
         B．

2 2

1
16 8

x y
         C．

2 2

1
8 4

x y
         D．

2 2

1
12 4

x y
   

31.(2012.II.8) 已知 1 2,F F 为双曲线 2 2: 2C x y  的左右焦点，点P 在C 上， 1 2| | 2 | |PF PF ，则

1 2cos F PF 
                                                        

(      ) 

A．
1

4
              B．

3

5
               C．

3

4
               D．

4

5
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32.(2012.II.21) 已知抛物线 2: ( 1)C y x  与圆 2 2 21
: ( 1) ( ) ( 0)

2
M x y r r      有一个公共点

A，且在 A处两曲线的切线为同一直线 l 。 

（1）求 r ； 

（2）设m 、n是异于 l 且与C 及M 都相切的两条直线，m 、n的交点为D，求D到 l 的距离。 

 

 

 

 

 

33.(2013.I.4) 已知双曲线C ：
2 2

2 2
1

x y

a b
  （ 0, 0a b  ）的离心率为

5

2
，则C 的渐近线方程

为                                                                 (      ) 

A.
1

4
y x            B.

1

3
y x            C.

1

2
y x             D. y x   

34.(2013.I.10) 已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
E a b

a b
    的右焦点为 (3,0)F ，过点F 的直线交椭圆于

,A B两点。若 AB 的中点坐标为 (1, 1) ，则 E 的方程为                    (     ) 

A.
2 2

1
45 36

x y
      B.

2 2

1
36 27

x y
         C.

2 2

1
27 18

x y
          D.

2 2

1
18 9

x y
   

35.(2013.II.11) 设抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点为F ，点M 在C 上， 5MF  ，若以MF 为

直径的圆过点 )2,0( ，则C 的方程为                                    (      ) 

A. 2 4y x 或 2 8y x                       B. 2 2y x 或 2 8y x     

C. 2 4y x 或 2 16y x                      D. 2 2y x 或 2 16y x  

36.(2013.II.20) 平面直角坐标系 xOy 中，过椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
M a b

a b
    的右焦点F 作直

3 0x y   交M 于 ,A B两点， P 为 AB 的中点，且OP 的斜率为
1

2
． 

(I) 求M 的方程； 

(II) ,C D 为M 上的两点，若四边形 ABCD的对角线CD AB ，求四边形 ABCD面积的最大值． 
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37.(2014.I.4) 已知F 是双曲线C ： 2 2 3 ( 0)x my m m   的一个焦点，则点F 到C 的一条渐近

线的距离为                                                     (      ) 

A . 3               B .3                 C . 3m              D .3m  

38.(2014.I.10) 已知抛物线C ： 2 8y x 的焦点为F ，准线为 l ，P 是 l 上一点，Q是直线PF 与

C 的一个焦点，若 4FP FQ ，则 | |QF =                                (      ) 

A .
7

2
               B .

5

2
                C .3                D .2 

39.(2014.I.20) 已知点 A（0，-2），椭圆E ：
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    的离心率为

3

2
，F 是椭圆

的焦点，直线 AF 的斜率为
2 3

3
，O为坐标原点. 

（Ⅰ）求 E 的方程； 

（Ⅱ）设过点 A的直线 l 与 E 相交于 ,P Q 两点，当 OPQ 的面积最大时，求 l 的方程. 

 

 

 

 

 

 

40.(2014.II.10) 设 F 为抛物线 C: 2 3y x 的焦点，过 F 且倾斜角为 30°的直线交 C 于 A,B 两点，

O 为坐标原点，则△ OAB 的面积为                                    (      ) 

A. 
3 3

4
             B.  

9 3
8

            C.  63
32

             D. 9
4

 

41.(2014.II.20) 设 1F , 2F 分别是椭圆C:  
22

2 2
1 0

yx a b
a b

    的左,右焦点，M是C上一点且 2MF

与 x 轴垂直，直线 1MF 与 C 的另一个交点为 N. 

（Ⅰ）若直线 MN 的斜率为 3
4
，求 C 的离心率； 

（Ⅱ）若直线 MN 在 y 轴上的截距为 2，且 15MN F N ，求 a,b. 
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42.(2015.I.5) 已知 M（
0 0,x y ）是双曲线 C：

2
2 1

2

x
y  上的一点，

1 2,F F 是 C 上的两个焦点，

若
1 2 0MF MF  ，则

0y 的取值范围是                                  (      ) 

A. （-
3

3
，

3

3
）   B. （-

3

6
，

3

6
）   C.（

2 2

3
 ，

2 2

3
） D. （

2 3

3
 ，

2 3

3
） 

43.(2015.I.14) 一个圆经过椭圆
2 2

1
16 4

x y
  的三个顶点，且圆心在 x 轴的正半轴上，则该圆的

标准方程为           . 

44.(2015.I.20) 在直角坐标系 xoy中，曲线 C：y=
2

4

x
与直线 y kx a  ( a ＞0)交与 M,N 两点， 

（Ⅰ）当 k=0 时，分别求 C 在点 M 和 N 处的切线方程； 

（Ⅱ）y 轴上是否存在点 P，使得当 k 变动时，总有∠OPM=∠OPN？说明理由. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45.(2015.II.11) 已知 A，B 为双曲线 E 的左，右顶点，点 M 在 E 上，∆ABM 为等腰三角形，

且顶角为 120°，则 E 的离心率为                                      (      ) 

A． 5              B． 2                C． 3               D． 2  

46.(2015.II.20) 已知椭圆 2 2 2:9 ( 0)C x y m m   ,直线 l 不过原点O且不平行于坐标轴， l 与C

有两个交点 A， B ，线段 AB 的中点为M ． 

  (Ⅰ)证明：直线OM 的斜率与 l 的斜率的乘积为定值； 

（Ⅱ）若 l 过点 ( , )
3

m
m ，延长线段OM 与C 交于点 P ，四边形OAPB能否为平行四边形？若能，

求此时 l 的斜率，若不能，说明理由． 
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9 圆锥曲线 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.4) 已知双曲线的离心率为 2，焦点是 ( 4 0) ， ， (4 , 0) ，则双曲线方程为(      ) 

A．
2 2

1
4 12

x y
      B．

2 2

1
12 4

x y
        C．

2 2

1
10 6

x y
        D．

2 2

1
6 10

x y
   

分析：由 2
c

a
 及焦点是 ( 4 0) ， ， (4 , 0) ，得 4c  ， 2a  ， 2 4a  ，∴ 2 2 2 12b c a   ，∴双

曲线方程为
2 2

1
4 12

x y
  ．故选 A． 

2.(2007.I.11) 抛物线 2 4y x 的焦点为 F ，准线为 l ，经过F 且斜率为 3

的直线与抛物线在 x 轴上方的部分相交于点 A，AK l⊥ ，垂足为K ，则

AKF△ 的面积是                                     (      )  

A．4     B．3 3    C．4 3    D．8 

分析：如图，过 A 作 AB⊥x 轴于 B，设准线 l 与 x 轴交点为 C，

直线 FA： 3( 1)y x  ，代入 2 4y x ，解得 3Ax  ， 2 3Ay  ，∴S 矩形 ABCK= 2 3 (3 1) 8 3   ，∴
1

2
S △AFK S

矩形 ABCK= 4 3 ．选 C． 

3.(2007.I.21) 已知椭圆
2 2

1
3 2

x y
  的左、右焦点分别为 1F ， 2F ．过 1F 的直线交椭圆于B D， 两

点，过 2F 的直线交椭圆于 A C， 两点，且 AC BD ，垂足为 P ． 

（Ⅰ）设 P 点的坐标为 0 0( )x y， ，证明：
2 2

0 0 1
3 2

x y
  ； 

（Ⅱ）求四边形 ABCD的面积的最小值． 

分析：（Ⅰ）椭圆的半焦距 3 2 1c    ， 

由 AC BD⊥ 知点 P 在以线段 1 2F F 为直径的圆上，故 2 2

0 0 1x y  ， 

所以，
2 2 22

0 0 02 1
1

3 2 2 2 2

y x yx
   ≤ ． 

（Ⅱ）（ⅰ）当BD的斜率 k 存在且 0k  时，BD的方程为 ( 1)y k x  ，代入椭圆方程
2 2

1
3 2

x y
  ，

并化简得 2 2 2 2(3 2) 6 3 6 0k x k x k     ．设 1 1( )B x y， ， 2 2( )D x y， ，则 

2

1 2 2

6

3 2

k
x x

k
  


，

2

1 2 2

3 6

3 2

k
x x

k





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2
2 2 2

1 2 2 2 1 2 2

4 3( 1)
1 (1 ) ( ) 4

3 2

k
BD k x x k x x x x

k


          

； 

因为 AC 与BC相交于点 P ，且 AC 的斜率为
1

k
 ，所以，

22

2

2

1
4 3 1

4 3( 1)

1 2 3
3 2

kk
AC

k

k

 
    


 

． 

四边形 ABCD的面积
2 2 2 2

22 2 2 2

1 24( 1) ( 1) 96

2 (3 2)(2 3) 25(3 2) (2 3)

2

k k
S BD AC

k k k k

  
  

     
 
 

≥ ． 

当 2 1k  时，上式取等号． 

（ⅱ）当 BD的斜率 0k  或斜率不存在时，四边形 ABCD的面积 4S  ． 

综上，四边形 ABCD的面积的最小值为
96

25
． 

4.(2007.II.11) 设 1 2F F， 分别是双曲线
2 2

2 2

x y

a b
 的左、右焦点，若双曲线上存在点 A，使

1 2 90F AF  且 1 23AF AF ，则双曲线的离心率为                      (      ) 

A．
5

2
        B．

10

2
          C．

15

2
         D． 5  

分析：B.  

5.(2007.II.12) 设F 为抛物线 2 4y x 的焦点， A B C， ， 为该抛物线上三点，若

FA FB FC   0，则 FA FB FC                                   (      ) 

A．9        B．6           C．4          D．3 

分析：B.  

6.(2008.I.14) 已知抛物线 2 1y ax  的焦点是坐标原点，则以抛物线与两坐标轴的三个交点为

顶点的三角形面积为            ． 

分析：答案：2.由抛物线 2 1y ax  的焦点坐标为
1

(0, 1)
4a

 为坐标原点得，
1

4
a  ，则

21
1

4
y x  与坐标轴的交点为 (0, 1),( 2,0),(2,0)  ，则以这三点围成的三角形的面积为

1
4 1 2

2
    

7.(2008.I.15) 在 ABC△ 中， AB BC ，
7

cos
18

B   ．若以 A B， 为焦点的椭圆经过点C ，则

该椭圆的离心率 e             ． 
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分析：
3

8
.设 1AB BC  ，

7
cos

18
B   则 2 2 2 25

2 cos
9

AC AB BC AB BC B       

5

3
AC  ，

5 8 2 3
2 1 ,2 1,

3 3 2 8

c
a c e

a
      . 

8.(2008.I.21) 双曲线的中心为原点O，焦点在 x 轴上，两条渐近线分别为
1 2l l， ，经过右焦点F

垂直于
1l 的直线分别交

1 2l l， 于 A B， 两点．已知 OA AB OB、 、 成等差数列，且BF 与FA同向． 

（Ⅰ）求双曲线的离心率； 

（Ⅱ）设 AB 被双曲线所截得的线段的长为 4，求双曲线的方程． 

分析：（Ⅰ）设OA m d  ，AB m ，OB m d  ， 由勾股定理可得： 2 2 2( ) ( )m d m m d     

得：
1

4
d m ， tan

b
AOF

a
  ，

4
tan tan 2

3

AB
AOB AOF

OA
      

由倍角公式
2

2
4

3
1

b

a

b

a


 

  
 

，解得
1

2

b

a
 ,则离心率

5

2
e  ． 

（Ⅱ）过 F 直线方程为 ( )
a

y x c
b

   ,与双曲线方程
2 2

2 2
1

x y

a b
  联立 

将 2a b ， 5c b 代入，化简有 2

2

15 8 5
21 0

4
x x

b b
    

2 2

2

1 2 1 2 1 24 1 1 ( ) 4
a a

x x x x x x
b b

    
             

     

 

将数值代入，有

2
232 5 28

4 5 4
15 5

b b  
       

,解得 3b  ，故所求的双曲线方程为
2 2

1
36 9

x y
  .  

9.(2008.II.9) 设 1a  ，则双曲线
2 2

2 2
1

( 1)

x y

a a
 


的离心率 e的取值范围是    (      ) 

A． ( 2 2)，        B． ( 2 5)，       C． (2 5)，         D． (2 5)，  

分析：B 

【解析】 2

2

22
22 )

1
1(1

)1(
)(

aa

aa

a

c
e 


 ，因为

a

1
是减函数，所以当 1a  时 

        1
1

0 
a

，所以 52 2  e ，即 52  e  

【高考考点】解析几何与函数的交汇点 
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10.(2008.II.15) 已知F 是抛物线 2 4C y x： 的焦点，过 F 且斜率为 1 的直线交C 于 A B， 两

点．设 FA FB ，则 FA 与 FB 的比值等于        ． 

分析：3 2 2  

【解析】设 A（ 1x ， 1y ）B（ 2x ， 2y ）由 







016

4

1
2

2
xx

xy

xy
2231 x ， 2232 x ，

（ 21 xx  ）；∴由抛物线的定义知 223
22

22

224

224

1

1

2

1 















x

x

FB

FA
 

【高考考点】直线与抛物线的位置关系，抛物线定义的应用 

11.(2008.II.21) 设椭圆中心在坐标原点， (2 0) (01)A B，， ，是它的两个顶点，直线 )0(  kkxy 与

AB 相交于点 D，与椭圆相交于 E、F 两点． 

（Ⅰ）若 6ED DF ，求 k 的值； 

（Ⅱ）求四边形 AEBF 面积的最大值． 

分析：（Ⅰ）解：依题设得椭圆的方程为
2

2 1
4

x
y  ， 

直线 AB EF， 的方程分别为 2 2x y  ， ( 0)y kx k  ． ··························· 2 分 

如图，设 0 0 1 1 2 2( ) ( ) ( )D x kx E x kx F x kx， ， ， ， ， ，其中 1 2x x ， 

且 1 2x x， 满足方程 2 2(1 4 ) 4k x  ，故
2 1

2

2

1 4
x x

k
  


．① 

由 6ED DF 知 0 1 2 06( )x x x x   ，得
0 2 1 2

2

1 5 10
(6 )

7 7 7 1 4
x x x x

k
   


； 

由 D在 AB 上知 0 02 2x kx  ，得 0

2

1 2
x

k



．所以

2

2 10

1 2 7 1 4k k


 
， 

化简得 224 25 6 0k k   ，解得
2

3
k  或

3

8
k  ． ···································· 6 分 

（Ⅱ）解法一：根据点到直线的距离公式和①式知，点E F， 到 AB 的距离分别为

2
1 1

1
2

2 2 2(1 2 1 4 )

5 5(1 4 )

x kx k k
h

k

    
 


， 

D 

F B 

y 

x 
A O 

E 
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2
2 2

2
2

2 2 2(1 2 1 4 )

5 5(1 4 )

x kx k k
h

k

    
 


． ············································· 9 分 

又 22 1 5AB    ，所以四边形 AEBF 的面积为 

1 2

1
( )

2
S AB h h 

2

1 4(1 2 )
5

2 5(1 4 )

k

k




 2

2(1 2 )

1 4

k

k






2

2

1 4 4
2

1 4

k k

k

 



2 2≤ ， 

当 2 1k  ，即当
1

2
k  时，上式取等号．所以 S 的最大值为2 2 ． ············· 12 分 

解法二：由题设， 1BO  ， 2AO  ． 

设
1 1y kx ，

2 2y kx ，由①得
2 0x  ，

2 1 0y y   ， 

故四边形 AEBF 的面积为 BEF AEFS S S △ △ 2 22x y   ······························ 9 分 

2

2 2( 2 )x y  2 2

2 2 2 24 4x y x y   2 2

2 22( 4 )x y≤ 2 2 ， 

当 2 22x y 时，上式取等号．所以 S 的最大值为2 2 ． ·························· 12 分 

12.(2009.I.4) 设双曲线
2 2

2 2
1

x y

a b
  （a＞0,b＞0）的渐近线与抛物线 y=x

2 
+1 相切，则该双曲线

的离心率等于                                                       (      ) 

A. 3               B. 2                 C. 5               D. 6  

分析：C. 设切点 0 0( , )P x y ，则切线的斜率为
0

'

0| 2x xy x  .由题意有 0
0

0

2
y

x
x

 又 2

0 0 1y x   

解得: 2 2

0 1, 2, 1 ( ) 5
b b

x e
a a

      .  w.w 

13.(2009.I.12) 已知椭圆
2

2: 1
2

x
C y  的右焦点为 F ,右准线为 l ，点 A l ，线段 AF 交C 于点

B ，若 3FA FB ,则 | |AF =                                            (      ) 

A. 2               B.  2               C. 3               D. 3 

分析：A. 过点 B 作 BM l 于 M,并设右准线 l 与 X 轴的交点为 N，易知 FN=1.由题意

3FA FB ,故
2

| |
3

BM  .又由椭圆的第二定义,得
2 2 2

| |
2 3 3

BF    | | 2AF  .  
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14.(2009.I.21) 如图，已知抛物线 2:E y x 与圆

2 2 2: ( 4) ( 0)M x y r r    相交于 A、B 、C 、D四个点。 

（I）求 r 得取值范围； 

（II）当四边形 ABCD的面积最大时，求对角线 AC 、BD的交

点 P 坐标.  

分析：（I）这一问学生易下手。将抛物线 2:E y x 与圆 2 2 2: ( 4) ( 0)M x y r r    的方

程联立，消去 2y ，整理得 2 27 16 0x x r    ．．．．．．．．．．．．．（＊） 

抛物线 2:E y x 与圆 2 2 2: ( 4) ( 0)M x y r r    相交于 A、B 、C 、D四个点的充要条件是：

方程（＊）有两个不相等的正根即可.易得
15

( ,4)
2

r .考生利用数形结合及函数和方程的思

想来处理也可以． 

（II）考纲中明确提出不考查求两个圆锥曲线的交点的坐标。因此利用设而不求、整体代入

的 方法处理本小题是一个较好的切入点． 

   设四个交点的坐标分别为 1 1( , )A x x 、 1 1( , )B x x 、 2 2( , )C x x 、 2 2( , )D x x 。 

则由（I）根据韦达定理有 2

1 2 1 27, 16x x x x r    ，
15

( ,4)
2

r  

则 2 1 1 2 2 1 1 2

1
2 | | ( ) | | ( )

2
S x x x x x x x x         

2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 2[( ) 4 ]( 2 ) (7 2 16 )(4 15)S x x x x x x x x r r            

令 216 r t  ，则 2 2(7 2 ) (7 2 )S t t        下面求 2S 的最大值。 

方法一：利用三次均值求解。三次均值目前在两纲中虽不要求，但在处理一些最值问题有时

很方便。它的主要手段是配凑系数或常数，但要注意取等号的条件，这和二次均值类似。 

2 2 1
(7 2 ) (7 2 ) (7 2 )(7 2 )(14 4 )

2
S t t t t t        

      3 31 7 2 7 2 14 4 1 28
( ) ( )

2 3 2 3

t t t    
    

    当且仅当7 2 14 4t t   ，即
7

6
t  时取最大值。经检验此时

15
( ,4)

2
r 满足题意。 

方法二：利用求导处理，这是命题人的意图。具体解法略。 
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下面来处理点 P 的坐标。设点 P 的坐标为： ( ,0)pP x  

由 A P C、 、 三点共线，则 1 2 1

1 2 1 p

x x x

x x x x




 
得

1 2

7

6
px x x t   。以下略。 

15.(2009.II.9) 已知直线   2 0y k x k   与抛物线 2: 8C y x 相交于 A B、 两点，F 为C 的焦

点，若 | | 2 | |FA FB ，则 k                                            (      ) 

A. 
1

3
               B.

2

3
               C. 

2

3
               D. 

2 2

3
 

分析：设抛物线 2: 8C y x 的准线为 : 2l x   直线 

  2 0y k x k   恒过定点 P  2,0  .如图过 A B、 分 别作

AM l 于M , BN l 于 N , 由 | | 2 | |FA FB ,则 | | 2 | |AM BN ,点

B为AP的中点.连结OB ,则
1

| | | |
2

OB AF , | | | |OB BF   点B 的横

坐标为1, 故点B 的坐标为
2 2 0 2 2

(1,2 2)
1 ( 2) 3

k


  
 

, 故选 D  

16.(2009.II.11) 已知双曲线  
2 2

2 2
1 0, 0

x y
C a b

a b
   ： 的右焦点为F ,过F 且斜率为 3 的直线

交C 于 A B、 两点，若 4AF FB ,则C 的离心率为                        (      ) 

A．
6

5
               B. 

7

5
               C. 

5

8
               D. 

9

5
 

分析：设双曲线
2 2

2 2
1

x y
C

a b
 ： 的右准线为 l ,过 A B、 分 别作

AM l 于M , BN l 于 N , BD AM D 于 ,由直线 AB 的斜率为

3 ,知直线 AB 的倾斜角为
1

60 60 ,| | | |
2

BAD AD AB    , 

由双曲线的第二定义有
1

| | | | | | (| | | |)AM BN AD AF FB
e

     

1 1
| | (| | | |)

2 2
AB AF FB   . 

又
1 5 6

4 3 | | | |
2 5

AF FB FB FB e
e

           故选 A 
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17.(2009.II.21) 已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
C a b

a b
    的离心率为

3

3
，过右焦点 F 的直线 l 与C 相

交于 A、 B 两点，当 l 的斜率为 1 时，坐标原点O到 l 的距离为
2

2
 w.w.w.k.s .5.u.c.o.m            

（I）求 a，b 的值； 

（II）C 上是否存在点 P，使得当 l 绕 F 转到某一位置时，有OP OA OB  成立？ 

若存在，求出所有的 P 的坐标与 l 的方程；若不存在，说明理由。 

分析：(I）设 ( ,0)F c ，直线 : 0l x y c   ，由坐标原点O到 l 的距离为
2

2
 

 则
| 0 0 | 2

22

c 
 ，解得 1c  .又

3
, 3, 2

3

c
e a b

a
     . 

（II）由(I）知椭圆的方程为
2 2

: 1
3 2

x y
C   .设 1 1( , )A x y 、B 2 2( , )x y  

由题意知 l 的斜率为一定不为 0，故不妨设 : 1l x my   

代入椭圆的方程中整理得 2 2(2 3) 4 4 0m y my    ，显然 0  。 

由韦达定理有： 1 2 2

4
,

2 3

m
y y

m
  


1 2 2

4
,

2 3
y y

m
 


．．．．．．．．① 

.假设存在点 P，使OP OA OB  成立，则其充要条件为： 

点 1 2 1 2P ( , )x x y y 的坐标为 ，点 P 在椭圆上，即
2 2

1 2 1 2( ) ( )
1

3 2

x x y y 
  。 

整理得 2 2 2 2

1 1 2 2 1 2 1 22 3 2 3 4 6 6x y x y x x y y      。w.w.w.k.s .5.u.c.o.m              

又 A B、 在椭圆上，即 2 2 2 2

1 1 2 22 3 6,2 3 6x y x y    . 

故 1 2 1 22 3 3 0x x y y   ．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．② 

将 2

1 2 1 2 1 2 1 2( 1)( 1) ( ) 1x x my my m y y m y y       及①代入②解得 2 1

2
m   

1 2

2 2

2 2
y y   或 , 1 2x x =

2

2

4 3
2

2 3 2

m

m
  


,即

3 2
( , )
2 2

P  . 

当
2 3 2 2

, ( , ), : 1
2 2 2 2

m P l x y   时 ; 
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当
2 3 2 2

, ( , ), : 1
2 2 2 2

m P l x y    时 . 

评析：处理解析几何题，学生主要是在“算”上的功夫不够。所谓“算”，主要讲的是

算理和算法。算法是解决问题采用的计算的方法,而算理是采用这种算法的依据和原因,一个是表,一个是里,一

个是现象,一个是本质。有时候算理和算法并不是截然区分的。例如：三角形的面积是用底乘高的一半

还是用两边与夹角的正弦的一半，还是分割成几部分来算？在具体处理的时候，要根据具体

问题及题意边做边调整，寻找合适的突破口和切入点。 

18.(2010.I.9) 已知
1F 、

2F 为双曲线 C: 2 2 1x y  的左、右焦点，点 p 在 C 上，∠
1F p

2F = 060 ，

则 P 到 x 轴的距离为                                                 (      ) 

A.  
3

2
            B. 

6

2
              C.  3               D.  6  

分析：B 【命题意图】本小题主要考查双曲线的几何性质、第二定义、余弦定理，考查

转化的数学思想，通过本题可以有效地考查考生的综合运用能力及运算能力. 

【解析 1】不妨设点 P 0 0( , )x y 在双曲线的右支,由双曲线的第二定义得

2

1 0 0 0| | [ ( )] 1 2
a

PF e x a ex x
c

       ，
2

2 0 0 0| | [ )] 2 1
a

PF e x ex a x
c

      .由余弦定理得 

cos∠ 1F P 2F =
2 2 2

1 2 1 2

1 2

| | | | | |

2 | || |

PF PF F F

PF PF

 
,即 cos 060

2 2 2

0 0

0 0

(1 2 ) ( 2 1) (2 2)

2(1 2 )( 2 1)

x x

x x

   


 
, 

解得 2

0

5

2
x  ,所以 2 2

0 0

3
1

2
y x   ，故 P 到 x 轴的距离为 0

6
| |

2
y   

【解析 2】由焦点三角形面积公式得： 

1 2

0
2 2 60 1 1 6
cot 1 cot 3 2 2 2

2 2 2 2 2
F PFS b c h h h


         

19.(2010.I.16) 已知F是椭圆C 的一个焦点，B是短轴的一个端点，线段BF的延长线交C 于点

D ，且BF 2FD ，则C 的离心率为               . 

分析：
3

3
【命题意图】本小题主要考查椭圆的

方程与几何性质、第二定义、平面向量知识，考查

了数形结合思想、方程思想,本题凸显解析几何的特

点：“数研究形，形助数”，利用几何性质可寻求到简

化问题的捷径. 

【解析 1】如图， 2 2| |BF b c a   , 

x

 

O  

y

 B  

F  

1D  
D  
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作
1DD y 轴于点 D1,则由BF 2FD ，得 

1

| | | | 2

| | | | 3

OF BF

DD BD
  ,所以

1

3 3
| | | |

2 2
DD OF c  , 

即
3

2
D

c
x  ,由椭圆的第二定义得

2 23 3
| | ( )

2 2

a c c
FD e a

c a
     

又由 | | 2 | |BF FD ,得
23

2
c

c a
a

  ,整理得 2 23 2 0c a ac   . 

两边都除以 2a ,得 23 2 0e e   ,解得 1( )e   舍去，或
2

3
e  . 

【解析 2】设椭圆方程为：第一标准形式，F 分 BD 所成的比为 2，

2 2
2 2

30 2 23 3 3 0
;

1 2 2 2 1 2 2 2 2

c
c c c

y bx b y b b
x x x c y y

   
         

 
，带入 

2 2

2 2

9 1
1

4 4

c b

a b
  ，

3

3
e   

20.(2010.I.21) 己知斜率为 1 的直线 l 与双曲线 C：  
2 2

2 2
1 0 0

x y
a b

a b
  ＞ ， ＞ 相交于 B、D 两点，

且 BD 的中点为  1,3M ．  

（Ⅰ）求 C 的离心率； 

（Ⅱ）设 C 的右顶点为 A，右焦点为 F， 17DF BF  ，证明：过 A、B、D 三点的圆与 x 轴

相切．  

分析：【命题意图】本题主要考查双

曲线的方程及性质，考查直线与圆的

关系，既考查考生的基础知识掌握情

况，又可以考查综合推理的能力. 

【参考答案】 
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【点评】高考中的解析几何问题一般为综合性较强的题目，命题者将好多考点以圆锥曲线为

背景来考查，如向量问题、三角形问题、函数问题等等，试题的难度相对比较稳定. 

21.(2011.I.7) 设直线 L 过双曲线 C 的一个焦点，且与 C 的一条对称轴垂直，L 与 C 交于 A ,B

两点， AB 为 C 的实轴长的 2 倍，则 C 的离心率为                      (      ) 

A. 2              B. 3                C. 2                 D. 3 

分析：通径|AB|=
22

2
b

a
a

 得 2 2 2 2 22 2b a a c a    ，选 B.  
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22.(2011.I.14) 在平面直角坐标系 xOy中，椭圆C 的中心为原点，焦点
1 2,F F 在 x 轴上，离心率

为
2

2
。过

1F 的直线 L 交 C 于 ,A B两点，且
2ABF 的周长为 16，那么C 的方程为      .  

分析：由
2

2

4 16

c

a

a





 

得 a=4.c= 2 2 ,从而 b=8,
2 2

1
16 8

x y
   为所求 

23.(2011.I.20) 在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 A(0,-1)，B 点在直线 y = -3 上，M 点满足

/ /MB OA， MA AB MB BA   ，M 点的轨迹为曲线 C。 

（Ⅰ）求 C 的方程； 

（Ⅱ）P 为 C 上的动点，l 为 C 在 P 点处得切线，求 O 点到 l 距离的最小值。 

分析：(Ⅰ)设 M(x,y),由已知得 B(x,-3),A(0,-1).所以MA =（-x,-1-y）, MB =(0,-3-y), 

AB =(x,-2). 再由题意可知（MA + MB ）• AB =0, 即（-x,-4-2y）• (x,-2)=0. 

所以曲线 C 的方程式为 y=
1

4
x

2
-2. 

(Ⅱ)设 P(x 0 ,y 0 )为曲线 C：y=
1

4
x

2
-2 上一点，因为 y

'
=

1

2
x,所以 l 的斜率为

1

2
x 0  

因此直线 l 的方程为 0 0 0

1
( )

2
y y x x x   ，即 2

0 0 02 2 0x x y y x    。 

则 o 点到 l 的距离
2

0 0

2

0

| 2 |

4

y x
d

x





.又 2

0 0

1
2

4
y x  ，所以

2

0
2

0
2 2

0 0

1
4

1 42 ( 4 ) 2,
24 4

x

d x
x x



    
 

 

当 2

0x =0 时取等号，所以 o 点到 l 距离的最小值为 2. 

24.(2011.II.10) 已知抛物线 C： 2 4y x 的焦点为 F ，直线 2 4y x  与C 交于 A，B 两点．则

cos AFB                                                          (      ) 

A. 
4

5
               B. 

3

5
               C. 

3

5
               D. 

4

5
  

分析：D 

【命题意图】本题主要考查直线与抛物线的位置关系,余弦定理的应用. 

【解析】联立
2 4

2 4

y x

y x

 


 
消去 y 得 2 5 4 0x x   ,解得 1, 4x x  ,不妨设 A点在 x 轴的上方, 

于是 A， B 两点的坐标分别为(4,4),(1, 2 ),又 (1,0)F ,可求得 3 5, 5, 2AB AF BF   . 
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在 ABF 中,由余弦定理
2 2 2 4

cos
2 5

AF BF AB
AFB

AF BF

 
   

 
. 

25.(2011.II.15) 已知
1F 、

2F 分别为双曲线C : 
2 2

1
9 27

x y
  的左、右焦点，点 A C ，点M 的坐

标为(2，0)， AM 为
1 2F AF 的平分线．则

2| |AF          . 

分析：6 

【命题意图】本题主要考查三角形的内角平分线定理，双曲线的第一定义和性质. 

【解析】 AM 为 1 2F AF 的平分线，∴ 2 2

1 1

| | | | 4 1

| | | | 8 2

AF MF

AF MF
    ∴ 1 2| | 2 | |AF AF  

又点 A C ，由双曲线的第一定义得 1 2 2 2 2| | | | 2 | | | | | | 2 6AF AF AF AF AF a      . 

26.(2011.II.21) 已知O为坐标原点，F 为椭圆C ：
2

2 1
2

y
x   在 y 轴

正半轴上的焦点，过 F 且斜率为 2 的直线 l 与C 交与 A、B 两点，

点 P 满足 0OA OB OP   . 

(I)证明：点P 在C 上； 

(II)设点P 关于点O的对称点为Q，证明： A、 P 、 B 、Q四点在

同一圆上. 

分析：【命题意图】本题考查直线方程、平面向量的坐标运算、点与曲线的位置关系、

曲线交点坐标求法及四点共圆的条件。 

【解析】(I) (0,1)F , l 的方程为 2 1y x   ,代入
2

2 1
2

y
x   并化简得 24 2 2 1 0x x   .…2 分 

设 1 1 2 2 3 3( , ), ( , ), ( , )A x y B x y P x y ,则 1 2

2 6 2 6
, ,

4 4
x x

 
   

1 2 1 2 1 2

2
, 2( ) 2 1,

2
x x y y x x         

由题意得 3 1 2 3 1 2

2
( ) , ( ) 1,

2
x x x y y y          所以点P 的坐标为

2
( , 1)

2
  . 

经验证点 P 的坐标
2

( , 1)
2

  满足方程
2

2 1
2

y
x   ,故点P 在椭圆C 上 …6 分 
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(II)由P
2

( , 1)
2

  和题设知，Q
2

( ,1)
2

，PQ的垂直平分线
1l 的方程为

2

2
y x  .     ① 

设 AB的中点为M ,则
2 1

( , )
4 2

M , AB 的垂直平分线
2l 的方程为

2 1

2 4
y x  .           ② 

由①、②得
1l 、 2l 的交点为

2 1
( , )

8 8
N  .         …………………………9 分 

2 22 2 1 3 11
| | ( ) ( 1 )

2 8 8 8
NP        , 2

2 1

3 2
| | 1 ( 2) | |

2
AB x x     ,

3 2
| |

4
AM  , 

2 22 2 1 1 3 3
| | ( ) ( )

4 8 2 8 8
MN      , 2 2 3 11

| | | | | |
8

NA AM MN   , 

故     | | | |N P N A ,又      | | | |N P N Q , | | | |NA NB ,所以    | | | | | | | |N A N P N B N Q   , 

由此知 A、 P 、 B 、Q四点在以 N 为圆心, NA为半径的圆上. ……………12 分 

【点评】本题涉及到平面微向量，有一定的综合性和计算量，完成有难度. 首先出题位置和

平时模拟几乎没有变化，都保持全卷倒数第二道题的位置，这点考生非常适应的。相对来讲

比较容易，是因为这道题最好特点没有任何的未知参数，我们看这道题椭圆完全给出，直线

过了椭圆焦点，并且斜率也给出，平时做题斜率不给出，需要通过一定条件求出来，或者根

本求不出来，这道题都给了，反而同学不知道怎么下手，让我求什么不知道，给出马上给向

量条件，出了两道证明题，这个跟平时做的不太一样，证明题结论给大家，需要大家严谨推

导出来，可能叙述的时候有不严谨的地方。这两问出的非常巧妙，非常涉及解析几何本质的

内容，一个证明点在椭圆上的问题，还有一个疑问既然出现四点共圆，这都是平时很少涉及

内容。从侧面体现教育深层次的问题，让学生掌握解析几何的本质，而不是把套路解决。其

实几年前上海考到解析几何本质问题，最后方法用代数方法研究几何的问题，什么是四点共

圆？首先在同一个圆上，首先找到圆心，四个点找圆形不好找，最简单的两个点怎么找？这

是平时的知识，怎么找距离相等的点，一定在中垂线，两个中垂线交点必然是圆心，找到圆

心再距离四个点距离相等，这就是简单的计算问题。方法确定以后计算量其实比往年少. 

27.(2012.I.4) 设 1 2F F 是椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
E a b

a b
    的左、右焦点， P 为直线

3

2

a
x  上一点，


2 1F PF 是底角为30 的等腰三角形，则 E 的离心率为                     (      ) 

( )A
1

2
              ( )B  

2

3
              ( )C




               ( )D




 

分析：选C  


2 1F PF 是底角为30 的等腰三角形 2 2 1

3 3
2( ) 2

2 4

c
PF F F a c c e

a
         
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28.(2012.I.8) 等轴双曲线C 的中心在原点，焦点在 x 轴上，C 与抛物线 xy 162  的准线交于

,A B两点， 4 3AB  ；则C 的实轴长为                               (      ) 

 ( )A 2             ( )B  2 2            ( )C              ( )D   

分析：选C .设
2 2 2: ( 0)C x y a a   交 xy 162  的准线 : 4l x   于 ( 4,2 3)A  ( 4, 2 3)B    

得： 2 2 2( 4) (2 3) 4 2 2 4a a a         

29.(2012.I.20) 设抛物线 2: 2 ( 0)C x py p  的焦点为F ，准线为 l ， A C ，已知以F 为圆心， 

FA为半径的圆 F 交 l 于 ,B D两点；（lbyl fx） 

（1）若 090BFD ， ABD 的面积为 24 ；求 p 的值及圆 F 的方程； 

（2）若 , ,A B F 三点在同一直线m 上，直线n与m 平行，且 n与C 只有一个公共点，求坐标原

点到 ,m n距离的比值。 

分析：（1）由对称性知： BFD 是等腰直角，斜边 2BD p  

点 A到准线 l 的距离 2d FA FB p   ，
1

4 2 4 2 2
2

ABDS BD d p          

圆 F 的方程为 2 2( 1) 8x y    

    （2）由对称性设
2

0
0 0( , )( 0)

2

x
A x x

p
 ，则 (0, )

2

p
F  

点 ,A B关于点 F 对称得：
2 2

2 20 0
0 0( , ) 3

2 2 2

x x p
B x p p x p

p p
         

得：
3

( 3 , )
2

p
A p ，直线

3
32 2: 3 0

2 23

p p
p p

m y x x y
p



       

2
2 3 3

2
2 3 3

x x
x py y y x p

p p
        切点

3
( , )

3 6

p p
P  

直线
3 3 3

: ( ) 3 0
6 3 3 6

p p
n y x x y p        

坐标原点到 ,m n距离的比值为
3 3

: 3
2 6

p p
 。 
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30.(2012.II.3) 椭圆的中心在原点，焦距为 4，一条准线为 4x   ，则该椭圆的方程为(     ) 

A．
2 2

1
16 12

x y
         B．

2 2

1
16 8

x y
         C．

2 2

1
8 4

x y
         D．

2 2

1
12 4

x y
   

分析：C 

【命题意图】本试题主要考查了椭圆的方程以及性质的运用。通过准线方程确定焦点位置，

然后借助于焦距和准线求解参数 , ,a b c，从而得到椭圆的方程。[来源:Z,xx,k.Com] 

【解析】因为 2 4 2c c   ，由一条准线方程为 4x   可得该椭圆的焦点在 x 轴上县

2
24 4 8

a
a c

c
    ，所以 2 2 2 8 4 4b a c     。故选答案 C 

31.(2012.II.8) 已知 1 2,F F 为双曲线 2 2: 2C x y  的左右焦点，点P 在C 上， 1 2| | 2 | |PF PF ，则

1 2cos F PF 
                                                        

(      ) 

A．
1

4
              B．

3

5
               C．

3

4
               D．

4

5
 

分析：C 

【命题意图】本试题主要考查了双曲线的定义的运用和性质的运用，以及余弦定理的运用。

首先运用定义得到两个焦半径的值，然后结合三角形中的余弦定理求解即可。 

【解析】解：由题意可知， 2 , 2a b c    ，设 1 2| | 2 ,| |PF x PF x  ，则

1 2| | | | 2 2 2PF PF x a    ，故 1 2| | 4 2,| | 2 2PF PF  ， 1 2 4F F  ，利用余弦定理可得

2 2 2 2 2 2

1 2 1 2
1 2

1 2

(4 2) (2 2) 4 3
cos

2 42 2 2 4 2

PF PF F F
F PF

PF PF

   
   

  
。 

32.(2012.II.21) 已知抛物线 2: ( 1)C y x  与圆 2 2 21
: ( 1) ( ) ( 0)

2
M x y r r      有一个公共点

A，且在 A处两曲线的切线为同一直线 l 。 

（1）求 r ； 

（2）设m 、n是异于 l 且与C 及M 都相切的两条直线，m 、n的交点为D，求D到 l 的距离。 

分析：【命题意图】本试题考查了抛物线与圆的方程，以及两个曲线的公共点处的切线

的运用，并在此基础上求解点到直线的距离。 

解：（1）设 2

0 0( , ( 1) )A x x  ，对 2( 1)y x x   求导得 2( 1)y x   ，故直线 l 的斜率 02( 1)k x  ，

当 0 1x  时，不合题意，所心 0 1x  。圆心为
1

(1, )
2

M ，MA的斜率

2

0

0

1
( 1)

2

1

x

k
x

 
 


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由 l MA 知 1kk   ，即

2

0

0

0

1
( 1)

22( 1) 1
1

x

x
x

 

   


，解得
0 0x  ，故 (0,1)A  

所以 2 21 5
| | (1 0) ( 1)

2 2
r MA       

（2）设 2( , ( 1) )a a 为C 上一点，则在该点处的切线方程为 2( 1) 2( 1)( )y a a x a     即

22( 1) 1y a x a    ，若该直线与圆M 相切，则圆心M 到该切线的距离为
5

2
，即

2

2 2

1
| 2( 1) 1 1|

52

2[2( 1)] ( 1)

a a

a

    


  

，化简可得 2 2( 4 6) 0a a a    

求解可得
0 1 20, 2 10, 2 10a a a      

抛物线C 在点 2( ,( 1) )( 0,1,2)i ia a i  处的切线分别为 , ,l m n，其方程分别为 

2 1y x  ① 2

1 12( 1) 1y a x a    ②  2

2 22( 1) 1y a x a    ③ 

②－③得 1 2 2
2

a a
x


  ，将 2x  代入②得 1y   ，故 (2, 1)D   

所以 D到直线 l 的距离为
2 2

| 2 2 ( 1) 1| 6 5

52 ( 1)
d

   
 

 
。 

【点评】该试题出题的角度不同于平常，因为涉及的是两个二次曲线的交点问题，并且要研

究两曲线在公共点出的切线，把解析几何和导数的工具性结合起来，是该试题的创新处。另

外对于在第二问中更是难度加大了，出现了另外的两条公共的切线，这样的问题对于我们以

后的学习也是一个需要练习的方向。 

33.(2013.I.4) 已知双曲线C ：
2 2

2 2
1

x y

a b
  （ 0, 0a b  ）的离心率为

5

2
，则C 的渐近线方程

为                                                                 (      ) 

A.
1

4
y x            B.

1

3
y x            C.

1

2
y x             D. y x   

分析：C.  

34.(2013.I.10) 已知椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
E a b

a b
    的右焦点为 (3,0)F ，过点F 的直线交椭圆于

,A B两点。若 AB 的中点坐标为 (1, 1) ，则 E 的方程为                    (     ) 
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A.
2 2

1
45 36

x y
      B.

2 2

1
36 27

x y
         C.

2 2

1
27 18

x y
          D.

2 2

1
18 9

x y
   

分析：D.  

35.(2013.II.11) 设抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点为F ，点M 在C 上， 5MF  ，若以MF 为

直径的圆过点 )2,0( ，则C 的方程为                                    (      ) 

A. 2 4y x 或 2 8y x                       B. 2 2y x 或 2 8y x     

C. 2 4y x 或 2 16y x                      D. 2 2y x 或 2 16y x  

分析：C.  

36.(2013.II.20) 平面直角坐标系 xOy 中，过椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
M a b

a b
    的右焦点F 作直

3 0x y   交M 于 ,A B两点， P 为 AB 的中点，且OP 的斜率为
1

2
． 

(I) 求M 的方程； 

(II) ,C D 为M 上的两点，若四边形 ABCD的对角线CD AB ，求四边形 ABCD面积的最大值． 

分析： 
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37.(2014.I.4) 已知F 是双曲线C ： 2 2 3 ( 0)x my m m   的一个焦点，则点F 到C 的一条渐近

线的距离为                                                     (      ) 

A . 3               B .3                 C . 3m              D .3m  

分析：A.  

38.(2014.I.10) 已知抛物线C ： 2 8y x 的焦点为F ，准线为 l ，P 是 l 上一点，Q是直线PF 与

C 的一个焦点，若 4FP FQ ，则 | |QF =                                (      ) 

A .
7

2
               B .

5

2
                C .3                D .2 

分析：C.  

39.(2014.I.20) 已知点 A（0，-2），椭圆E ：
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    的离心率为

3

2
，F 是椭圆

的焦点，直线 AF 的斜率为
2 3

3
，O为坐标原点. 

（Ⅰ）求 E 的方程； 

（Ⅱ）设过点 A的直线 l 与 E 相交于 ,P Q 两点，当 OPQ 的面积最大时，求 l 的方程. 

分析： 

2
2 2 2 2

2 2 3
(c,0) = = 3.

3

3
, a=2,  b 1. 1.

2 4

F c
c

c x
a c E y

a
     

（I）设 ，由条件知， ，得

又 所以 故 的方程为

         …5 分 

1 1 2 2

2
2 2 2

: = 2, ( , ), ( , ).

2 1 (1 4 ) 16 12 0.
4

x y kx P x y Q x y

x
y kx y k x kx

  

       

（II）当 轴时不合题意，故设

将 代入 得
  

2
2 2

1,2 2

2 2
2

1 2 2

2

3 8 2 4 3
=16(4 3) 0, .

4 4 1

4 1 4 3
1 .

4 1

2
.

1

k k
k k x

k

k k
PQ k x x

k

O PQ d OPQ
k

 
    



  
   



 


当 即 时，

从而

又点 到直线 的距离 所以 的面积
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2

2

1 4 4 3
= .

2 4 1
OPQ

k
S d PQ

k



 


                ……9 分 

2

2

4 4
4 3 , 0, .

44

4 7
4, 2 0.

2

7 7
2 2

2 2

OPQ

t
k t t S

t
t

t

t t k
t

OPQ y x y x

    




      

     

设 则

因为 当且仅当 ，即 时等号成立，且满足

所以，当 的面积最大时， 的方程为 或

          …12 分 

40.(2014.II.10) 设 F 为抛物线 C: 2 3y x 的焦点，过 F 且倾斜角为 30°的直线交 C 于 A,B 两点，

O 为坐标原点，则△ OAB 的面积为                                    (      ) 

A. 
3 3

4
             B.  9 3

8
            C.  63

32
             D. 9

4
 

分析：D.  

41.(2014.II.20) 设 1F , 2F 分别是椭圆C:  
22

2 2
1 0

yx a b
a b

    的左,右焦点，M是C上一点且 2MF

与 x 轴垂直，直线 1MF 与 C 的另一个交点为 N. 

（Ⅰ）若直线 MN 的斜率为 3
4
，求 C 的离心率； 

（Ⅱ）若直线 MN 在 y 轴上的截距为 2，且 15MN F N ，求 a,b. 

分析：（I）根据 2 2c a b  及题设知
2

2( , ),2 3
b

M c b ac
a

  

将 2 2 2b a c  代入 22 3b ac ，解得
1

, 2
2

c c

a a
   （舍去）故 C 的离心率为

1

2
. 

（Ⅱ）由题意，原点O为 1 2F F 的中点， 2MF ∥ y 轴，所以直线 1MF 与 y 轴的交点 (0,2)D  是线

段 1MF 的中点，故
2

4
b

a
 ，即 2 4b a             ① 

由 15MN F N 得 1 12DF F N 。设 1 1( , )N x y ，由题意知 1 0y ，则 

1

1

2( )

2 2

c x c

y

  

 

，即 1

1

3
,

2

1

x c

y


 


  

 代入 C 的方程，得
2

2 2

9 1
1

4

c

a b
  。 

将①及 2 2c a b  代入②得
2

2

9( 4 ) 1
1

4 4

a a

a a


  ，解得 27, 4 28a b a   ，故 7, 2 7a b  . 



 

30 

42.(2015.I.5) 已知 M（
0 0,x y ）是双曲线 C：

2
2 1

2

x
y  上的一点，

1 2,F F 是 C 上的两个焦点，

若
1 2 0MF MF  ，则

0y 的取值范围是                                  (      ) 

A. （-
3

3
，

3

3
）   B. （-

3

6
，

3

6
）   C.（

2 2

3
 ，

2 2

3
） D. （

2 3

3
 ，

2 3

3
） 

【答案】A 

【解析】由题知
1 2( 3,0), ( 3,0)F F ，

2
20
0 1

2

x
y  ，所以

1 2MF MF = 

0 0 0 0( 3 , ) ( 3 , )x y x y       = 2 2 2

0 0 03 3 1 0x y y     ，解得
0

3 3

3 3
y   ，故选 A. 

【考点定位】双曲线的标准方程；向量数量积坐标表示；一元二次不等式解法. 

【名师点睛】本题考查利用向量数量积的坐标形式将
1 2MF MF 表示为关于点 M 坐标的函数，

利用点 M 在双曲线上，消去 x0，根据题意化为关于
0y 的不等式，即可解出

0y 的范围，是基

础题，将
1 2MF MF 表示为

0y 的函数是解本题的关键. 

43.(2015.I.14) 一个圆经过椭圆
2 2

1
16 4

x y
  的三个顶点，且圆心在 x 轴的正半轴上，则该圆的

标准方程为           . 

【答案】 2 23 25
( )

2 4
x y    

 

44.(2015.I.20) 在直角坐标系 xoy中，曲线 C：y=
2

4

x
与直线 y kx a  ( a ＞0)交与 M,N 两点， 

（Ⅰ）当 k=0 时，分别求 C 在点 M 和 N 处的切线方程； 

（Ⅱ）y 轴上是否存在点 P，使得当 k 变动时，总有∠OPM=∠OPN？说明理由. 

【答案】（Ⅰ） 0ax y a   或 0ax y a   （Ⅱ）存在 
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45.(2015.II.11) 已知 A，B 为双曲线 E 的左，右顶点，点 M 在 E 上，∆ABM 为等腰三角形，

且顶角为 120°，则 E 的离心率为                                      (      ) 

A． 5              B． 2                C． 3               D． 2  

【考点定位】双曲线的标准方程和简单几何性质． 
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【名师点睛】本题考查双曲线的标准方程和简单几何性质、解直角

三角形知识，正确表示点M 的坐标，利用“点在双曲线上”列方程是

解题关键，属于中档题． 

 

46.(2015.II.20) 已知椭圆 2 2 2:9 ( 0)C x y m m   ,直线 l 不过原点O且

不平行于坐标轴， l 与C 有两个交点 A， B ，线段 AB 的中点为M ． 

  (Ⅰ)证明：直线OM 的斜率与 l 的斜率的乘积为定值； 

（Ⅱ）若 l 过点 ( , )
3

m
m ，延长线段OM 与C 交于点 P ，四边形OAPB能否为平行四边形？若能，

求此时 l 的斜率，若不能，说明理由． 

【答案】(Ⅰ)详见解析；（Ⅱ）能，4 7 或4 7 ． 

 

【考点定位】1、弦的中点问题；2、直线和椭圆的位置关系． 

【名师点睛】(Ⅰ)题中涉及弦的中点坐标问题，故可以采取“点差法”或“韦达定理”两种方法求

解：设端点 ,A B的坐标，代入椭圆方程并作差，出现弦 AB 的中点和直线 l 的斜率；设直线 l 的

方程同时和椭圆方程联立，利用韦达定理求弦 AB 的中点，并寻找两条直线斜率关系；（Ⅱ）

根据(Ⅰ )中结论，设直线OM 方程并与椭圆方程联立，求得M 坐标，利用 2P Mx x 以及直线 l

过点 ( , )
3

m
m 列方程求 k 的值． 

 


